

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

辽宁省锦州市军地以英烈名字命名7支民兵应急分队——

把英烈名字写在战旗上

■温金 逢增宝 本报特约记者 孟凡利

“士英街道民兵应急排命名为梁士英民兵应急排……”3月29日上午，辽沈战役革命烈士纪念馆前，7面印有英烈名字的民兵分队队旗高高飘扬。辽宁省锦州市军地以英烈名字命名民兵分队授旗仪式隆重举行，英烈后代代表、军地领导和240名民兵共同见证这一庄严时刻。

“70多年前，辽沈战役在这里留下浓墨重彩的一笔。这片曾硝烟弥漫的土地，浸染着无数革命先烈的鲜血。”锦州军分区领导说，以英烈名字命名民兵分队，旨在激励广大民兵传承英雄精神，争做英雄传人。

今年初，该军分区联合市退役军人事务局组成工作组赴各个县区，经过两个多月考察挖掘，在众多英烈中，确定事迹突出的7名英烈作为民兵应急分队命名人选。他们中有与日军奋战到底的抗日义勇军将领高鹏振、马子丹，舍身炸敌碉堡的特等功臣梁士英，长期战斗在辽西地区党的隐蔽斗争第一线的马云飞，辽沈战役中任尖刀班班长的“全国战斗英雄”毛国，奋不顾身扑救烈火、不幸壮烈牺牲的尹洪奇，为保护人民群众生命安全、舍身拦惊马的王大彪。

1948年10月14日上午，东北野战军向锦州城发起总攻。第2纵队4师15团8连扫除外围障碍后，迅速突破敌第一道防线。当官兵向敌第二道防线

冲击时，一座暗堡里的两挺机枪封住前进道路。关键时刻，2排5班战斗组长梁士英主动请战。他提起爆破筒，冒着密集的子弹，爬行到暗堡下，将拉开导火索的爆破筒塞进暗堡。正当他要转身离开时，爆破筒又被敌人推了出来。梁士英毫不犹豫地俯身上前，用尽全力死死顶住爆破筒。随着“轰”的一声巨响，敌堡被炸毁，梁士英的生命定格在26岁。战后，4师党委给梁士英追记三大功，并授予辽沈战役“特等功臣”光荣称号，5班被命名为“梁士英班”。

新中国成立后，锦州市将梁士英牺牲地所在道路命名为士英街，又先后命名了士英小学、士英街道、士英桥洞，并在士英小学建起士英文化馆。

1980年，士英街道组建民兵排。该排与梁士英生前所在连队结对共建，互帮互学传承英雄精神，组织民兵到连队与官兵共同训练，提升专业技能。该民兵排成立40多年来，先后执行急难险重任务100多次，30多人次在省军区、军分区组织的专业技能比武中获得优异成绩。

今年民兵整组工作开展后，得知民兵排将以梁士英烈士命名，许多符合条件的青年纷纷申请加入。

经报请上级批准，该军分区将7个县区的民兵应急分队分别以英烈名字

命名：古塔区梁士英民兵应急排，凌河区马云飞民兵应急连，太和区毛国民兵应急排，黑山县高鹏振民兵应急排，义县马子丹民兵应急连，凌海市尹洪奇民兵应急连，北镇市王大彪民兵应急连。这7支民兵应急分队，专业涵盖电子、工兵、防化、无人机等，由单位遴选的民兵骨干组成。他们按照“平战结合、一队多用、一专多能”的要求，实行模块化编组、基地化训练，确保能拉得出、用得上、起作用。

梁士英的孙女梁丹丹曾在陆军某部服役。退役后，她放弃回吉林老家工作的机会，选择留在锦州，考取辽沈战役纪念馆讲解员岗位，并担任士英小学校外辅导员。她经常走进企事业单位、大中小学开展国防教育，讲述爷爷梁士英的战斗故事。

“被聘为梁士英民兵应急排排外排长，感觉自己肩上又多了一份责任。”授旗现场，梁丹丹望着印有爷爷名字的队旗说，作为烈士后代，更应传承好英烈精神，讲好英雄故事，争做新时代革命精神的传播者。

毛国是东北野战军第9纵队27师81团7连9班班长。在锦州外围帽儿山战斗中，他带领全班连续攻克3个敌堡垒，全歼敌守军。战后，7连9班被授予“英雄班”荣誉称号，1950年毛国被授予“全国战斗英雄”荣誉称号。

毛国民兵应急排前身是太和区新民街道民兵应急排，自2010年组建以来，多次被省军区、军分区表彰为先进民兵排，完成抗洪抢险、森林灭火等任务30多次。

这次命名授旗，毛国的儿子毛建英和妻子特意从山东青岛赶来。“看到民兵举起印有父亲名字的队旗，仿佛看到父亲当年英勇战斗的身影。”毛建英告诉记者。

“对英雄最好的致敬是传承，最好的纪念是奋进。”毛国民兵应急排排长于丁宁说，只有练强本领、练精技能，高标准完成各项任务，才能无愧于英烈用鲜血和生命换来的和平生活。

“吾辈还需努力，方不负先辈荣光。”参加活动的英烈后代毛建英、梁丹丹、马云飞孙女叶春菊、尹洪奇女儿尹利一起举起右手在以前辈名字命名的民兵应急分队队旗下庄严宣誓。

“前方出现特情，命你们快速占领3号高地。”毛国民兵应急排闻令而动，立即奔赴目标地域。当天下午，该军分区组织7支民兵应急分队来到到烈战斗过的地方，展开一场没有预案的演练。搭建指挥所、抢修道路、战场救护……民兵分队受领任务后，迅速展开行动。参加训练的民兵士气高昂，专业技能过硬，完成任务高效，展现了新时代民兵风采。



近日，河北省军区石家庄第十三休所组织老干部和家属以及工作人员，赴正定县塔元庄村参观见学，感受乡村新面貌。张婷婷摄

本报讯 欧阳礼明、记者陈静报道：“地图上这几个地域，是任务展开后，各应急分队所在初始位置。大家看出问题了吗？”3月底，记者走进湖南省张家界市永定区民兵训练基地，看到一派火热练兵景象。正在组织民兵应急救援训练训练的该区人武部领导指出问题，民兵黄昌林答道：“人员、装备过于集中，不利于快速机动。”

“我们起初设定的救援预案，没有考虑到天气因素导致山岳型景区道路通行能力大幅下降。”该人武部军事科科长刘德虎说，队伍到达目标点时被判定速度偏慢，原以为是交通堵塞，结果数据显示低温条件下车辆启动慢、速度上不去。

“问题出在装备上，根子仍在思想上，还是缺乏数据意识。”该人武部领导告诉记者，张家界核心景区地形地貌复杂，山势陡峭，易发生自然灾害，应急救援任务较重。过去，极端天气下装备运行参数、景区危岩体状况、不同时段道路通行能力、大型灭火装备性能等没有具体数据，影响抢险救援效率。

去年以来，该人武部先后6次执行抢险救援任务，组织和参加10余场演训活动，采集各种条件下遂行任务数据。前不久，他们联合地方应急、交通、消防等部门对采集数据进行分析研判，结合当地自然环境特点，集智攻关解决遂行任务时遇到的各种难题。

“山岳型、流水型地貌易发生山洪，由于水流湍急、地域狭窄，冲锋舟等大型水上救援设备派不上用场，应根据辖区地形增配山洪救援装备。”“遇到雨雪冰冻天气，某型救援运输车辆最高车速只能达到每小时20公里，遂行应急救援任务应充分考虑这一实际。”记者在训练复盘会上看到，从指挥决策到实施救援，数据就像一条无形的线，把各要素、各环节紧密连接起来，修订完善的应急救援预案也随之出台。该人武部领导说：“有翔实数据作支撑，民兵训练更有针对性，执行应急救援任务更加精准高效。”

数据融入训练，助推遂行任务能力提升。记者走进该人武部值班室，视频监控大屏上不断切换重点地区、各景区实时监控画面。在《景区应急救援部署图》上，天门山、七星山、茅岩河3大景区分别部署有民兵应急救援分队，并对民兵分布、出动时间、预定路线及注意事项作了详细标注。这是该人武部对重要目标信息、人群流动轨迹、事件多

精确数据助力精准施训

湖南省张家界市永定区人武部紧盯任务展开研究

发地带等进行数据分析后采取的措施，提高了民兵执行应急救援任务实效。

该人武部还通过对辖区地形结构、季节气候特点、装备性能参数、军地应急救援潜力底数等数据进行综合分析，建立训练成绩参照系，构建应急救援训练质量评估体系，催生民兵遂行任务能力提升。去年，该区民兵应急救援全员接受湖南省军区拉动考核，成绩名列前茅。前不久，在湖南省军区组织的动员民兵精兵比武活动中，该连取得民兵抗洪抢险行动团体总分第二名。今年年初，该连在南部6省民兵教练员教学比武中获得第一名。

扛起强军兴武第一责任

湖北省鄂州市军地合力推进党管武装工作

本报讯 张爱华、胡博报道：近日，湖北省鄂州市紧盯练兵备战和国防动员主责主业，召开市、区、镇三级党管武装工作推进会，解决影响国防动员和后备力量建设的瓶颈问题，完善“党委统领、政府主抓、军地联动”的党管武装工作体系。

党管武装怎么管、管什么？推进会上，该市军地组织市、区、镇三级党委书记记录观看基层规范治理纪录片，各区人武部党委第一书记围绕党管武装工作怎么抓、怎么建、怎么落实进行交流发言，并就严格考评督导、推动基层武装工作落实提出意见建议。

军地有关部门现场办公，结合各区实际列出综合考评目标和问题清单，拿出具体可行的解决办法，明确责任人和解决时限。同时，他们围绕“基层武装工作治理什么、怎么治理”展开讨论交流，并采取一对一传帮带的方式开展业务培训，培养懂武装“明白人”。

“我们必须牢记职责使命，主动担当作为，扛起党管武装工作第一责任，为部队遂行使命任务提供坚强保证。”该市主要领导表示，事关部队战斗力建设的事等不得、慢不得，要特事特办、急事急办。

■本版责任编辑 司李龙



四月初，安徽省砀山县五十余万亩梨花竞相盛开，迎来众多游客前来观赏。该县人武部组织民兵分队巡逻执勤，维护景区秩序，确保游客安全。李金春摄

山东省淄博市博山区积极做好征兵工作下篇文章

对潜力兵员再动员再发动

本报讯 于海涛、宋伟报道：“感谢你响应党和国家号召，积极应征报名，接受祖国挑选。这次遗憾落选，并不代表你不够优秀……”3月28日下午，山东省淄博市博山区征兵办工作人员把一封感谢信送到落选青年苏子栋手中。

苏子栋是该区城山镇一名大二学生，今年上半年应征报名，体检、政考合

格，顺利进入役前教育阶段，因综合成绩排序靠后落选。

“从训练基地回来后，他的情绪一直很低落，幸亏你们来了，这封感谢信给了他很大鼓励。”苏子栋的母亲孙海杰说，他当兵意愿很强烈，通过体检后每天坚持跑步锻炼，希望早日实现军旅梦。该区征兵办工作人员耐心为苏子栋讲清政策规定和落选原因，拉直他心中的问号，

并鼓励他坚定参军报国信心，完成学业后应征报名。

上半年征兵工作结束后，该区征兵办成立落选青年回访组，为17名“双合格”落选青年送去感谢信。同时，他们还组织干部职工、专武干部、社区人员深入镇街、村、社区，与落选青年逐一谈话，讲清审批征兵政策、分析落选原因，并围绕《应征公民体格检查标准》，为体重超重、

下蹲不全等原因落选的应征青年量身定制训练计划。

“受应征条件和征集数量等因素影响，不少青年因学历或暂时性身体原因落选，只要尽快补齐短板，仍有很大机会入伍。通过回访，帮助他们放下思想包袱，重拾信心再出发。”该区征兵办领导说，回访落选青年，既是关心关怀，更是再动员再发动，为下半年征兵工作打下坚实基础。“我要抓紧调整饮食，加强锻炼，今年下半年继续应征报名。”因超重落选的应征青年魏国旭说。

征兵工作没有完成时，只有进行时。近年来，该区征兵办建立落选青年数据库，通过实时跟踪服务，“线上+线下”教育管理，蓄力储备优质兵员，推动征兵工作提质增效。